

Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6 "
	Semestre. 12 "
EXTRANJERO, AÑO.	42 "
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Telef. 75	

Cementos Portland Zaragoza, S. A.  
ALMACEN  
Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

COMENTARIOS

RUN-RUN

## MIENTRAS HABLAN EN GINEBRA...

Los señores que componen la Conferencia del Desarme continúan examinando la posibilidad de internacionalizar las aeronáuticas civiles... Es su último trabajo, por ahora, después de cuatro meses de discursos en el barracón que se alza junto al lago Léman. Mientras tanto...

El otro día diez soldados belgas fueron a pasar el domingo en Luxemburgo. Sin armas, pero con uniforme, cruzaron el puente sobre el Mosela que une la vida luxemburguesa de Grevenmacher con la aldea alemana de Wellen y después de divertirse en el pueblo regresaron por el mismo puente a Luxemburgo, sin ser molestados por nadie.

El hecho en sí no tiene ninguna importancia, pero los nacional-socialistas han armado un lío de mil demonios calificándolo nada menos que de «violación de fronteras». El «Völkische Beobachter» afirma seriamente que se trata de un atentado belga contra Alemania y pide que sea destituido inmediatamente y severamente castigado el aduanero que dejó el paso franco a los soldados.

Como el que no quiere la cosa, dice:

«En la frontera alemana se necesitan funcionarios a quienes se haya enseñado que un ciudadano de facción en una frontera debe morir cien veces antes que tolerar el paso, ante su vista, de un uniforme extranjero.»

¡Señores, qué impaciencia! ¿Por qué tiene von Papen tanta prisa? ¿Quién dijo «preparamos la nación para defender las fronteras»? ¿El o Mussolini?

Estas precipitaciones pueden ser fatales. No comprendo su afán porque se les vea el plumero antes de tiempo. ¿Como si faltara tanto para que se desahoguen en Lausana y en Ginebra!

¡Pobres pacifistas! Anteayer se horrorizaban al enterarse de que sin contar los gastos de los beligerantes, se habían ocasionado perjuicios a los japoneses y los chinos por valor de ocho mil millones en una guerra que oficialmente no lo era... ¿Qué pensarán ahora de lo que dice el «Völkische Beobachter»?

No atropellarse, señores prusianos. Ustedes siempre han hecho las cosas por lo menos con apariencia de legalidad. ¡Oh, aquel telegrama falso de Bismark! Además, si tienen paciencia unos meses, podrán disponer de ese gas que ni se ve ni se huele y paraliza dulcemente los nervios y el corazón. ¡Oh, qué gusto! Con 200 toneladas solamente quedaría aniquilado París en unas horas. ¿Y las bacterias en el agua de los ríos? ¿Y la destrucción de los centros industriales y económicos de la población indefensa con unos cuantos aviones que arrojen gas mostaza? Un poco de calma, señores y entonces Europa podrá ser destruida, triturada y desmenuzada.

G. TRILLAS

DE GRAN INTERES

## Fincas rústicas y urbanas

Retratos

En la «Gaceta» del 19 del corriente aparece una Ley sancionada por las Cortes Constituyentes que por estimarla de gran importancia publicamos a continuación, haciendo antes un pequeño comentario.

Han de fijarse los propietarios de esta clase de fincas que tienen ahora la gran ocasión de, rápidamente, libertar sus bienes del gravamen de incautación a que están sujetos por parte del fisco con ocasión de las responsabilidades pendientes con el mismo.

Dada la especialidad de la disposición no debe olvidarse tampoco que solamente se concede el plazo de tres meses para poder utilizar este derecho.

La Ley dice así:

Artículo 1.º Los contribuyentes o deudores a la Hacienda, ya por contribución como por exacciones de impuestos, cuyos débitos se hayan hecho efectivos por medio de la adjudicación de fincas antes de la promulgación de esta ley, podrán retraerlas dentro del plazo improrrogable de tres meses, a contar desde aquella fecha (17 del presente mes) si no hubieran sido ya enajenadas, comprendiéndose en el precio del retrato la cantidad en que las fincas se adjudican, el importe de las contribuciones que hubieran correspondido desde que se adjudicaron. Pero limitado a los últimos cinco años, y los derechos abonables a la Agencia ejecutiva.

Artículo 2.º Si el importe de la cantidad en que la finca o fincas, con inclusión de deuda a la Hacienda, recargos, contribuciones de cinco años, gastos de Agencia ejecutiva, no exceden de mil pesetas el precio del retrato

se satisfará al contado, y en otro caso por diez anualidades iguales, con inclusión como en el caso primero de la deuda, recargos y gastos de Agencia ejecutiva.

En este caso las fincas quedarán hipotecadas, a responder del pago total de adjudicación, siendo obligatorio para el retrayente subsanar o completar la titulación, si fuere necesario.

Artículo 3.º Los gastos de la escritura correspondiente de transmisión de las fincas, así como los de identificación parcial, si es menester, quedarán a cargo del retrayente.

Finalmente hemos de advertir que esta Ley lleva fecha 17 del corriente mes.

José M.ª Lacasa Coarasa

ABOGADO

Cuatro Reyes, 1, piso 2.º  
(Porchos del Mercado)

Huesca

## Ayer oímos que....

la juventud oscense, con tantas organizaciones en marcha para divertirse, va a vivir una temporada muy divertida.

.... los aficionados oscenses ven avanzar el tiempo la mar de veloz y se sienten cada momento más inquietos al no conocer lo que va a hacerse en la Plaza de Toros para los días de San Lorenzo.

.... la nota publicada por la Asociación de la Prensa dando cuenta de los proyectos que vamos a llevar a cabo los periodistas, ha movido los entusiasmos de la gente joven.

.... Indudablemente los regalos para la tómbola benéfica serán muy abundantes y de gusto.

CRONICA FINANCIERA

## Cómo piensan las Bolsas

No están las Bolsas faltas de orientación. Ni de sensaciones. El dinero, aun contando con que tenga tantas taras como se le adjudican, en España, taras que son privativas del dinero de todos los mercados del mundo, no hay duda que por eso mismo hace presentir siempre cuáles son sus sensaciones.

En estos últimos días se encuentra otra vez dominado por la inquietud política. El revuelo que se advierte y el que se presiente, porque está por bajo de la superficie y solamente puede hacerse un diagnóstico por los rumores, actúan sobre los mercados, produciendo una tendencia incierta y una sugestión a la inercia que paraliza las operaciones.

Aparte de esta orientación, que es fruto de los últimos momentos de inquietud, las Bolsas han venido cotizando en la última etapa una inclinación marcada a los fondos públicos.

Posiblemente, nace esta tendencia de que hay mucho dinero parado y forzosamente ha de colocarse en algo. En cuanto los fondos públicos se han presentado con un poco de mejor tendencia se han lanzado sobre ellos los millones que se encuentran sin empleo. También pudiera interpretarse esta situación como consecuencia del apartamiento natural que en el mercado ha de producirse respecto a los valores de dividendo.

La crisis industrial, que a todos toca, que reduce los dividendos y cubre las perspectivas con un velo sombrío, es natural que produzca una inclinación del dinero hacia otros rincones de inversión.

La tendencia en el mundo es general. El dinero quiere estar al páiro. Donde no se refugia en las inversiones a corto plazo, de reducido rendimiento, busca los valores de baja capitalización, porque son los de la máxima seguridad. Y es que, de momento, el dinero tiene una norma fijada. Le interesa poco el obtener una buena capitalización. Lo que quiere es asegurarse contra las asechanzas de la desvalorización y de la pérdida. Atraviesa por un momento de grandes desilusiones, de grandes fracasos en la política de inversión. Y nada extraña que vaya por otras sendas, aunque en éstas no halle buenos frutos. Se contenta con asegurarse de una manera relativa la integridad del capital, aunque sea olvidando que hay dos maneras de perderlo. Con una rebaja en las cotizaciones de la inversión o con no tener ninguna, perdiendo toda posibilidad de renta.

A. I. Arco.

## A eso replicamos nosotros

Según «El Sol» don Marcelino Domingo ha dicho en el mitin de Cáceres que la protección arancelaria al trigo hace que éste tenga en España un valor doble del que tiene en el extranjero.

A eso, replicamos nosotros: Precio del trigo en la República Española, pesetas 53, los 100 kilos.

Precio del trigo en la República Francesa el mismo día del mitin de Cáceres, 168 francos, equivalentes al cambio del día, a pesetas 80'64 los 100 kilos.

Nos duele ver que el ministro de Agricultura habla del trigo español con el mismo cariño que lo hacen los negociantes de la Lonja de Barcelona.

¿Por qué no publica el ministro de Agricultura un estado comparativo de los derechos arancelarios que amparan al trigo y de los que protegen a las industrias catalanas?

¿Y por qué razón no se rebajan nunca los derechos arancelarios de los tejidos y en cambio los de los cereales? ¿Es que vamos a implantar el desnudismo integral? ¿Es esa la comprensión que los catalanes piden para sus problemas?

Suscribese a LA TIERRA

DEL DIA

## Siluetas de la calle

Noche de San Juan

Noche verbenera. La primera de la serie. Luego vienen las de San Pedro, de la Virgen del Carmen...

Animación en las cercanías de la ermita de Cillas. Noche de bullición, en la que se presenta el contraste fuerte del dolor y de la diversión. En aquel paraje delicioso que el entusiasmo de unos cuantos, auxiliado por aportaciones de muchos, modestas o grandes, pero hechas siempre con el mejor deseo, ha logrado embellecer y llenarlo de atractivos para los que allí acuden, van a reunirse muchos romeros. Unos, con el afán único de diversión; otros, con su fe avivada, en busca del remedio que ponga fin al mal que lacera la carne...

Llega gente de pueblos. Mujeres que en brazos llevan a sus hijos, chiquitines salpicadas las piernas de rosetas de mal. Van a recibir las abluciones de las piscinas alimentadas por el manantial que nace junto a la ermita de Cillas con la esperanza de que las aguas limpien el cuerpo haciéndolo sanar.

Yo he visto llegar un carro que, por la tablilla unida a uno de sus laterales, declara su procedencia. Viene de lejos. Ha sido preciso salvar muchos kilómetros en marcha tarda, bajo la molestia del sol de Junio en peregrinación monótona sobre la cinta polvorienta de la carretera, divisoria entre los trigales dorados ya en espera de que la máquina secciona los tallos para recoger las espigas que den el fruto óptimo que pague el trabajo del año. Y aquella gente trae sus enfermos a recibir la sanjuanada.

Vienen con fe ciega en que este sencillo remedio ha de curar sus males. Y lo merecen porque precisamente lo arrostran todo: molestias, caminatas largas...

Y mientras el agua corre sobre los cuerpos para quitar el mal y la madre se afana porque el hijo reciba bien las abluciones, el otro público pulula por las cercanías de la ermita aguardando la hora de dar buena cuenta de las tortillas con jamón que serán rociadas con buen tinto que lleve un poco de alegría al espíritu, que tan necesaria es en esta noche de romería...

DON IMPERTINENTE.

POSTAL POLITICA

## Idas y venidas

Los negocios de Barcelona—de la política barcelonesa—van mal. Los diputados de la Izquierda han dejado de sonreír en el hall del Palace y el señor Maciá torna a su tema de tomarse la libertad, si las Cortes no la conceden de grado. Para recorrer este camino y llegar a este final, preferible hubiera sido que el Estatuto no viniera a las Cortes. Porque tal como teorizan los miembros de la Generalitat a las Constituyentes no correspondía otra misión que aprobar, sin alterar su sustancia, el Estatuto elaborado por la Izquierda. Todo el poder soberano del Parlamento quedaba reducido, de este modo, al acto formal de la sanción.

Un ministro ha vuelto a Barcelona. Nos recuerda aquel viaje en avión que hicieron tres miembros del Gabinete, apenas nacida la República. Allí fueron a conversar con el presidente de la Generalitat para convencerle de la necesidad que tenía el Gobierno de nombrar un representante, como en cualquiera otra provincia.

La Generalitat cedió esperando que aquella aparatosa entrega del Estatuto no se vería más tarde obstaculizada al discutirse sosegadamente el articulado. Ya tenían preparado hasta un proyecto de constitución interior. Pero los diputados no están dispuestos a pasar por alto tan grave negocio nacional.

Todas las conversaciones extraparlamentarias serán ineficaces. Si a los pocos días de instaurada la República se logró el reconocimiento de la Generalitat, ni es posible ni el Gobierno estaría dispuesto a dar el Estatuto por Decreto.

Tantas idas y venidas son de alguna utilidad?

ALVAREZ DE LEÓN.

(Agencia Internacional Arco)

## PERDIDA

De una tapa maleta metal coche Citroën, pintada de negro, en los trayectos AYERBE-HUESCA y HUESCA-GRAÑEN.

Se gratificará a quien la entregue en ALMACENES DE SAN PEDRO, Sucursales de Huesca, Barbastro, Ayerbe o Sariñena.

AL VUELO

## Lecturas seleccionadas

La «Gaceta» acaba de publicar una orden aprobando en todas sus partes la moción remitida por el Consejo de Instrucción pública, referente a la selección de libros de estudio y lectura utilizados en las escuelas públicas.

Según esta disposición ministerial va a realizarse una selección entre las obras de estudio y lectura que se utilizan en las escuelas públicas, a fin de procurar que reúnan las condiciones pedagógicas y literarias necesarias; de tan delicado menester se encargará el Consejo de Instrucción pública, al cual habrán de ser remitidos los libros por sus autores a fin de que sean estudiados para determinar su idoneidad para la enseñanza de los niños.

Para determinar esto no sólo se tendrán en cuenta sus condiciones pedagógicas, científicas y literarias, sino también las económicas, y desde luego, se establece que no podrán ser seleccionadas obras cuyas ideas estén en pugna con el espíritu de las leyes vigentes.

El propósito que inspira la disposición me parece excelente; lo que hay que apetecer es que los encargados de convertirla en realidad compartan plenamente el espíritu que la informa a fin de que no puedan seguir utilizando los niños libros que examinados con el espíritu más benévolo—y esto ocurre, por desgracia, en todos los grados de enseñanza—no pueden ser declarados aptos para la función a que se le pretende dedicar.

Y aun será de apetecer que la nueva disposición extendiese su eficacia más allá de la escuela y así, aun a riesgo de incurrir en procedimientos dictatoriales, imponer sanciones al librero que vendiese a un niño obras que desde luego se advierte que son inadecuadas para él, sanciones que con mayor dureza aún se aplicarían a los padres o tutores que tolerasen que los niños leyese libros que en vez de ser un provecho o un beneficio para sus espíritus, causarían en ellos lamentables estragos.

E. LÓPEZ.

Diputación de Huesca

LA SEÑORA

## Doña Mariana Marcellán Camo

Falleció en el Señor, a la edad de 82 años

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual; sus hermanas políticas doña Manuela Susín Tello y doña Angela Marco (ausente); sobrina, Mercedes Marcellán Marco (ausente), y demás parientes.

Ruegan a sus amigos y relacionados se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir hoy, 24, a las diez y media, a la conducción del cadáver, desde la plaza de la Universidad (Hospital), al Cementerio de la carretera de Zaragoza, donde recibirá cristiana sepultura, y mañana, 25, a las diez horas, a la misa exequial que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia del Salvador (Catedral).

El duelo se da por despedido.

Huesca, 24 de Junio de 1932

# Información telefónica de "La Tierra," - España y Extranjero

Madrid 23. (11'30)

## La minoría navarra ante la actitud de los Ayuntamientos

El periódico «A. B. C.» ha publicado hoy un comentario diciendo que la minoría navarra ha quedado virtualmente disuelta como consecuencia de la negativa de los Ayuntamientos para formar bloque con las provincias Vascaas con el fin de conseguir el Estatuto vasco-navarro.

Dice que el señor Beunza ha renunciado ya al acta y que se cree que hará igual el señor Aguirre, el cual salió diputado por Vascongadas y Navarra y optó por esta representación.

## Sobre responsabilidades

En el domicilio de Delgado Barreto se constituyó la Comisión para tomarle declaración

La subcomisión de responsabilidades que entiende en el asunto March, se ha constituido en el domicilio particular del señor Delgado Barreto para tomar a éste declaración, pues se encuentra enfermo.

A pesar del estado delicado de salud, el señor Delgado Barreto depuso durante tres cuartos de hora.

También prestaron declaración por el complot monárquico descubiertos los marqueses de Quintanar y Villarrubia, amigos del barón de Mora.

## Se detiene a un estafador

Había intentado estafar 400.000 francos a un Banco de Bélgica

Siguiendo las indicaciones de las autoridades belgas, la policía ha procedido hoy a la detención de un sujeto llamado José Gallardo, el cual intentó estafar en la respetable suma de cuatrocientos mil francos al Banco de Amberes.

## El Consejo de ministros de ayer

A las once y media de la mañana los ministros quedaron reunidos en Consejo bajo la presidencia del de la República.

A las doce el ministro de Instrucción Pública abandonó la reunión para trasladarse a la fundación Del Amo en la Ciudad Universitaria.

La reunión ministerial se dio por terminada a la una y media. Ninguno de los ministros hizo manifestaciones.

Azaña únicamente dijo que el Consejo había sido corto y que en él Prieto había dado cuenta del proyecto de obras de ferrocarriles que ha de llevar a las Cortes el martes de la semana próxima.

El Presidente de la República firmó el proyecto de ley sobre el nombramiento del presidente del Tribunal Supremo.

Yo —añadió el jefe del Gobierno— he dado cuenta de la marcha de las conversaciones en Lausana y Ginebra.

Un periodista le preguntó: —¿Qué ocurrirá esta tarde en el Congreso?

—¿Qué ha de ocurrir, nada.

Después añadió que aun cuando no había nada sobre las sesiones de Cortes por la noche, las creía necesarias y afirmó que hasta Navidad ya no habrá vacaciones parlamentarias.

Ayer salió de prisiones militares el general don Emilio Barrera

## Las Cortes, consiguiendo una mayoría de 79 votos, aprueban el artículo segundo del Estatuto Catalán

La sesión de Cortes de ayer

### La enmienda de Rey Mora ha sido rechazada y el artículo segundo del Estatuto en contra de lo que España pide, queda aprobado con 79 votos de mayoría

### Alba sostiene un diálogo violento con Besteiro al que acusa de no amparar los derechos de los diputados

El «gracioso» Pérez Madriral

A las cuatro y cinco minutos de la tarde se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia de Besteiro. Queda aprobada el acta de la sesión de ayer.

El ministro de Estado da lectura a un proyecto de ley.

Pérez Madriral hace uso de la palabra para poner al descubierto una cosa «terrible» y de gran diosio interés para la nación.

Denuncia nada menos que el secretario del Ayuntamiento de Treviño (Logroño) ha colocado un cuadro del Corazón de Jesús en el salón de sesiones y un retrato del Obispo de Calahorra.

El «interruptor» aprovecha la ocasión para zaherir a los católicos.

Don Santiago Guallart califica de contradictoria la ley de declaración de rentas.

No hay que hacer caso de los rumores, dice Azaña

Vallés se refiere a unos rumores que circulan sobre combina-

ciones militares en puerta y pide al ministro de la Guerra que aclare lo que haya sobre el particular.

Le contesta Azaña que no es cierto que la República esté en peligro por parte de los militares. Pide a todos los diputados que guarden la serenidad y que no hagan caso a esos rumores que son absurdos.

Interviene Figueroa para preguntar qué razón hay para que se suspendiese la interpección sobre riegos en Levante.

El ministro de Obras Públicas le contesta que después de las explicaciones que dió, los diputados que pensaban hacer la interpección se dieron por satisfechos; pero que no obstante, él no ha de tener ningún inconveniente en que se haga la interpección.

Se acuerda que mañana, a primera hora, se haga la interpección el propio Figueroa,

El Estatuto Catalán

### Contra lo que se decía, el artículo segundo sale aprobado

Se pasa al orden del día para la discusión del Estatuto Catalán.

San Andrés, por la Comisión, anuncia que ésta mantiene íntegro el artículo sin enmienda alguna.

Casanueva culpa al presidente de la Comisión Bello Trompeta de que la Comisión se haya vuelto atrás desde el jueves de la pasada semana.

Insiste en que el dictamen es abiertamente anticonstitucional. Le contesta Bello Trompeta para rechazar las imputaciones que le ha hecho el anterior diputado.

Primera enmienda rechazada

Se pone a votación la enmienda de Casanueva y es rechazada por 210 votos contra 41.

Se pasa luego a discutir la enmienda presentada por el diputado radical Rey Mora. Este la defiende.

San Andrés explica por la Comisión la actitud del ésta. Afirma que el imponer el castellano significa tanto como proteger el catalán.

Rectifica el señor Rey Mora diciendo que el artículo cuarto de la Constitución señala bien claramente que los catalanes deben saber el castellano. (Aplausos en diversos sectores de la Cámara). Insiste en que pedirá votación nominal.

Así se habla, como lo ha hecho Algora

El señor Algora, de la minoría socialista, aclara que al intervenir lo hace para exponer su criterio personal.

Yo — dice — soy diputado por Zaragoza y a mis electores consulté para representar la voluntad de éstos en el Congreso al tratarse de esta cuestión del Estatuto Catalán. Mis electores me han dicho que me opongá abiertamente al Estatuto, y yo, cumpliendo el mandato votaré en contra aun cuando mi minoría lo haga a favor, porque creo que antes que el partido estén mis electores. (Aplausos y voces de muy bien, muy bien).

Ortiz Solórzano.—Dice que él también votará en contra y que antes que ir contra lo que quieren los electores, renunciaría el acta.

Molina.—Ante todo España. Continúa hablando el señor Algora para censurar unas frases de Maciá en unas recientes declaraciones hechas a los periodistas.

Interviene Botella el cual explica su voto. Entiende que debe aceptarse la enmienda del señor Rey Mora.

Albar, socialista, dice que él también es diputado por Zaragoza. Allí vive un ambiente desfavorable para el Estatuto, pero es debido al desconocimiento que del mismo se tiene. Anuncia que él votará con su minoría.

Se realiza la votación nominal y la enmienda queda rechazada por 209 votos contra 128.

Han votado a favor de dicha enmienda los radicales, agrarios, Agrupación al Servicio de la República y grupo conservador de Maura.

La enmienda de Peñalba es vista con simpatía por la Comisión

Se da lectura a una enmienda que presenta Peñalba en el sentido de que las disposiciones oficiales se redacten en castellano y catalán y que las notificaciones se hagan en igual forma.

Bello dice que la Comisión ve la enmienda con simpatía.

Valle, de la Comisión, dice que él no está conforme con dicha enmienda y que mantendrá

el dictamen íntegro como voto particular.

Peñalba defiende su enmienda que la Comisión la incorpora al dictamen.

Un diálogo violento con Besteiro

Valdecasas dice a la Presidencia que si se admite una enmienda más.

El presidente le ataja y no le permite hablar.

Maura: No hay derecho a tratar así a los diputados.

Alba: Ni a faltar al Reglamento de la Cámara continuamente.

Besteiro: No quiero permitir perturbaciones en este momento, pues lo que se hizo antes fué aceptar una modificación al dictamen.

Valdecasas: Es que hay una enmienda del señor Unamuno.

La presidencia —Pues puede ir como artículo adicional.

Unamuno.—Eso no es igual.

Besteiro.—Yo pido a los señores diputados que no se dejen llevar por la pasión. El señor Alba tiene razón para hablar como habló.

Alba (al levantarse a hablar hay protestas en los grupos de la mayoría, especialmente en los radicales socialistas).

Yo ruego a los diputados de la mayoría, que son escuderos de la presidencia. (Grandes protestas, no permiten oír la terminación de la frase del señor Alba.)

Besteiro.—Yo no soy ningún caballero andante y para contender con S. S. me basto yo solo.

Alba: La presidencia no tiene por función la de contender con los diputados, sino la de ampararles en sus derechos, lo cual no se ha hecho hasta ahora y no se le había dicho antes por benevolencia.

Lo que sucede no es justo. Se cierra el paso a una enmienda del señor Unamuno y sin embargo se da entrada a otra del señor Peñalba en virtud de fórmula encontrada en los pasillos del Congreso. (Protestas).

El presidente corta el incidente y se pone a votación el voto particular de Valle, que es rechazado por 196 contra 131.

El presidente advierte que no se admitirán más enmiendas y que se va a la discusión del artículo.

Interviene Unamuno

Es indigno votar por conveniencias de los partidos en contra de lo que dice la conciencia del diputado

Hace uso de la palabra don Miguel Unamuno. Se manifiesta en contra del artículo y da lectura a una enmienda que no ha podido presentar, pidiendo la oficialidad de los dos idiomas con el uso obligatorio del castellano en las relaciones de la región con el Estado.

Dice que es natural que los catalanes defiendan el idioma. Añade a los diputados que por conveniencias de partidos votan en contra de lo que dice la conciencia y dice que esto es sencillamente indigno.

Han dicho los catalanes que ellos no admitirán lo que se les dé como limosna. Yo ahora pregunto: ¿Van a admitir lo que se les dé conseguido con votos que repudia la conciencia y se dan ante no sé qué esperanza?

Valdecasas.—Dice que el dictamen es el principio del nacionalismo y a esto hay que oponerse todos.

Bello Trompeta.—Rechaza las frases de Unamuno.

Rodríguez Pérez dice que no está conforme con algunos párrafos del artículo y pide aclaraciones. Pregunta: ¿Para cursar los oficios, cuál será el idioma reglamentario?

Bello Trompeta.—El catalán.

Rodríguez Pérez.—Y en las oposiciones que puedan celebrarse

en Cataluña será obligatorio para los opositores el conocer el catalán?

La Comisión: Sí. (Protestas en la Cámara).

Rodríguez Pérez: Eso es vulnerar el artículo 4.º de la Constitución.

Bello Trompeta: Todo eso puede salvarse con la oportuna reglamentación.

Lo que dice Guerradel Río

Se ve que el Gobierno quiere sacar adelante el Estatuto como si se tratara de una ley corriente

Habla Guerra del Río para explicar el voto de la minoría radical. Dice que se ha visto claramente que lo que pretende el Gobierno es sacar el Estatuto catalán como si se tratara de cualquiera otra ley corriente.

Los catalanes de hoy recuerdan al antiguo espíritu intransigente de los hombres de la Lliga. (Hay algunas protestas de los catalanes).

Y digo más; digo que por miedo a Carrasco Formiguera vais a poner los catalanes en peligro la autonomía.

Companys señala que diputados radicales forman parte de la Generalidad y quieren el Estatuto.

Guerra del Río: Cierto; pero consultados por la minoría sobre el artículo 2.º dijeron que estaban conformes con la enmienda de Rey Mora.

Abadal protesta.

Habla Maura

A continuación habla don Miguel Maura. Se extraña de que la Comisión haya cambiado de parecer desde la sesión del jueves último a la de hoy.

Esto se ha debido a órdenes llegadas de Barcelona. Es decir, que los catalanes, a transigir con ellos.

Cita las amenazas vertidas por los diputados catalanes al decir que si no se las dan, ellos se tomarán sus libertades.

Serrater.—Eso es mentira.

Maura.—Mientras los diputados catalanes no depongan su actitud en la Cámara no podrá haber la serenidad necesaria para discutir estas cosas.

Y el artículo triunfa

Se termina la discusión. Se lleva el artículo a votación y queda aprobado por 191 votos contra 112.

A las nueve y media se levantó la sesión.

## La cordialidad entre el castellano y el catalán

En un Consejo de guerra los procesados se niegan a usar el castellano para contestar al interrogatorio

BARCELONA.—Esta mañana se ha celebrado en Capitanía general un Consejo de guerra contra dos comunistas del bloque obrero campesino, llamados Jaime Arquer y Jorge Maravilla, por injurias a la Guardia civil.

Las procesados se negaron a

contestar en otra lengua que no fuese el catalán al interrogatorio. Fueron apoyados en esta actitud por el defensor, diputado capitán Jiménez.

El Tribunal consultó el caso al general de la división y a Madrid. Se reanudó la vista con un intérprete para traducir las contestaciones que los procesados daban en catalán.

El defensor se negó a actuar por entender que el Tribunal actuando no era competente.

## El general Barrera ha sido puesto en libertad

Ha salido de Prisiones Militares el general Barrera que quedó en libertad.

Fué a su casa y luego volvió a la cárcel para ver a su hijo que continúa detenido.

Aunque la libertad del general no es condicionada, se le ha rogado que en caso de ausentarse de Madrid, lo participe al juez.

## Ha sido declarado fuera de la ley el comunismo

SANTIAGO DE CHILE.—Ha entrado en vigor la ley marcial.

Está prohibido circular por las calles a partir de las diez de la noche.

Se ha promulgado un Decreto declarando el comunismo fuera de la ley, y estableciendo severas penas para los que propaguen ese sistema.

El comandante de las fuerzas aéreas ha declarado que los rebeldes que invadieron el campo de aviación, tratando de turbar el orden han sido detenidos.

BUENOS AIRES.—Noticias procedentes de Santiago de Chile, que han llegado a pesar de la severa censura que se ejerce, dicen que continúan los desórdenes en aquella capital y en Valparaíso.

Parte de la población demuestra mucho descontento contra el nuevo Gobierno, y los comunistas no cesan de desarrollar sus actividades. Por todo ello se considera inminente la dictadura militar.

Grupos de carabineros fueron atacados y en los tiroteos han resultado algunas bajas por ambos bandos.

La escuadra está concentrada en Valparaíso y la marinería dispuesta a desembarcar, cooperando a los trabajos de la tropa para imponer el orden.

## Alemania reclama la anulación total de las reparaciones

LAUSANNE.—Según noticias de origen alemán, la delegación de este país ha entregado al señor Macdonald un memorándum reclamando la anulación inmediata y total de las reparaciones, y afirmando la imposibilidad en que se encuentra Alemania de reanudar sus pagos.

Como contrapartida, Alemania ofrece compensaciones políticas en forma de pactos consultivos y compensaciones económicas en forma de acuerdos directos entre los industriales franceses y alemanes y un nuevo tratado de comercio entre los dos países.

## Teatro Olimpia

Hoy, viernes: Noche, a las diez y media

Función extraordinaria y despedida de la compañía de MARGARITA XIRGU

Estreno de la comedia en tres actos, original de don Jacinto Benavente

DE MUY BUENA FAMILIA

Estrenada por esta compañía, que la ha representado más de 300 noches

ABONO

A los señores abonados a esta compañía se les reservarán sus localidades, con la misma bonificación, hasta las doce horas de hoy, viernes, pasada esta hora la Empresa dispondrá de ellas poniéndolas a la venta.

PRECIOS: Abonados, pts. 3'50-butaca. Taquilla, 4'50

## Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E.

Teléfono núm. 2

MAÑANA, SÁBADO:

Estreno de la superproducción P. D. C.

TAPETE VERDE

Por Eddie Quillan, Robert Armstrong y Margaret Livingston

EL DOMINGO:

GRETA GARBO y LEWIS STONE en

ROMANCE

Superproducción sonora y parlante Metro Goldwyn Mayer

COSAS DE CASA

# ¿Qué pasa con la cañería del agua?

En la última noche se han registrado dos «reventones» en la red distribuidora del agua en Huesca. Uno de ellos ha sido serio. Se produjo en la calle de las Cortes, donde, a consecuencia de la salida impetuosa del agua, se produjo el levantamiento del bordillo en un buen trecho. El otro, ocurrió en el sector de San Pedro, en la calle Zalmedina.

Y lo peor es que antes de producirse estos dos «reventones» han ocurrido varios en el presente mes.

Aunque de modo oficial no se nos ha informado, por conducto particular sabemos que en el Ayuntamiento ha sido presentado un escrito de la Sociedad Ferrocarriles A. B. C., que ha llevado a cabo las obras de reformas urbanas en Huesca, participando a la Corporación municipal que ella no responde de estas averías que ocurren en la conducción de agua. Argumenta que estos «reventones» se producen por un exceso de presión determinado por haberse eliminado del proyecto primitivo un depósito que había de construirse para regular la presión. Y se añade que en la actualidad la presión del agua es casi doble a la calculada y atemperada a los tubos instalados en la red.

Así están las cosas. Lo único claro es que los «reventones» son frecuentes y que es preciso ver la forma de acabar con ellos.

PARTIDO RADICAL

## Formación del Censo

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

En esta capital, como en todas las de España, el Partido Republicano Radical, atento a su organización, está formando o rectificando el censo en que consten todos sus afiliados, los que, naturalmente podrán serlo, pertenecan o no a entidades del Partido, es decir, que circunscribiéndonos a Huesca se podrá figurar en el Censo Radical de esta capital, con tal que el afiliado sustente las ideas del partido que dirige don Alejandro Lerroux y acate la autoridad y se someta a la disciplina de sus órganos o Comités directivos, sin que contraigan por ello obligación alguna de ser socios del Centro Republicano Radical, de la Juventud Radical o de la Agrupación femenina radical que en esta localidad existen.

Claro es que los individuos que son socios de estas entidades, por el mero hecho de serlo, ya figuran incluidos en el Censo del Partido, pero aspiramos a aumentar y engrasar éste, con todos aquellos que nos honren con su deseo de ser nuestros correligionarios.

A este fin, el Comité Local del Partido en Huesca, está procediendo al reparto profuso de boletines de adhesión que se remiten a todos los vecinos de Huesca por lo que aquéllos que honradamente no compartan nuestro modo de pensar, les rogamos que no tomen a desconsideración, ni mucho menos a mofa, el que nos hayamos permitido enviarles atenta carta con los referidos boletines, pues ello obedece al principio general y norma que nos hemos propuesto, de que no quede persona alguna que no haya recibido nuestra invitación, seguros de que todos verán en esto, una práctica de respetuosa democracia, que no excluye ni mucho menos, el respeto que el Partido Radical siente por los derechos e ideas ajenas.

A nuestros correligionarios, a los simpatizantes con nuestras ideas les pedimos de modo especialísimo que propaguen y llenen los boletines que se les envían que una vez hecho, los remitan a nuestra oficina del Partido, Plaza de la Constitución, 2, antes del día 8 del mes que viene en que se procederá con los boletines recibidos a la rectificación definitiva del Censo del Partido.

En el ánimo de nuestros correligionarios debe estar y así el Partido lo tiene acordado, que en las elecciones, decisiones y asambleas del mismo, no se podrá tomar parte, sin previamente figurar en el Censo que estamos

confeccionando, por lo que ninguna persona que tenga interés por nuestra causa, puede, ni debe dejar de llenar y remitir el boletín de adhesión e inscripción, pues aunque sean socios de las entidades antes dichas, esto no excluye a aquello.

Anticipadamente les da a todos las gracias por su cooperación al Comité local del Partido Radical en Huesca, y en su nombre, el secretario, Alfredo Novales.—Visto bueno, el presidente Orencio Pellicer.

**OLIMPIA**

Hoy, viernes, día 24. Despedida de la compañía de

**MARGARITA XIRGU**

La comedia en tres actos de don Jacinto Benavente, estrenada y representada más de trescientas veces por esta compañía

**De muy buena familia**

## Deportes

**Boxeo**

Se están llevando a cabo los trabajos de organización de una gran velada para el sábado próximo, en la cual aparte de actuar los boxeadores «amateurs» que lo hicieron en la pasada, veremos si es posible incluir algún otro aliciente que sea del agrado del público.

**Pedal ascenso**

Hasta el día 5 del próximo mes de Julio se ha fijado la fecha de inscripción, no pudiendo admitirse a partir de la citada fecha ninguna otra alta más hasta no saber el acuerdo que los organizadores hayan tomado.

El próximo domingo, a las seis de la mañana, saldrán de nuestra ciudad acompañando a los excursionistas de la «Peña Guara», hacia Bonés y el Pico del Aguila, de cuya «caminata», procuraremos dar detalles.

**Excursionismo**

Como ya citamos en la sección ciclista, tiene el propósito la «Peña Guara» de trasladarse el próximo domingo hacia Bonés y el Pico del Aguila, lugares en extremo pintorescos, y como nota interesante de esta excursión es la de que se llevará a efecto aunque llueva.

**Campeonato de pelota**

Ya dejamos dicho en crónicas anteriores que el plazo de inscripción se acaba el día 30, a continuación publicaremos las bases y demás advertencias precisas para este interesante torneo.

**Esgrima**

Hasta la fecha seguimos sin poder comunicar a nuestros peticionarios si existe o no quien pueda hacerse cargo de esta sección.

**Liana y la carrera de los Puertos**

Leemos con pena el comentario que le dedica la Prensa madrileña a este bravo «routier» y prometemos a su llegada a esta ciudad, enterarnos de las incidencias de tan trascendental prueba ciclista.

## PICOTAZOS RELIGIOSAS DE SOCIEDAD

«El Día de Palencia» ha publicado la siguiente curiosa noticia:

«A un juez de la provincia de Valladolid se le ha presentado la siguiente solicitud, que a continuación publicamos, respetando en su integridad la ortografía y de cuya autenticidad respondemos:

«Señor juez municipal:

El que suscribe (aquí el nombre), vecino de... con Zédula Personal a las «Divinas autoridades» de V. acude para que le ha nacido un hijo que quiere bautizar por lo Civil y pide que usted le diga la forma de averlo y el día.

Dios guarde a usted muchos años».

Ustedes dirán «señores» si nos «rimos u» qué.

El señor García Sánchez, dió en el teatro de la Latina una de sus admirables conferencias. Arremetió contra el Estatuto catalán apadrinado nada menos que por un diputado por Madrid llamado don Luis Bello y Trompeta a quien le dió un trompetazo de muy señor mío. El público se alzó de sus asientos y coreó el trompetazo con frenéticos aplausos.

A otro envite nos quedamos sin Trompeta para mayor tristeza silenciosa de nuestro signo laico.

Largo Caballero iba en el lujoso auto oficial por la carretera del Pardo y sufrió un choque sin consecuencias.

¿Y se habla de crisis? No hay miedo. Todo acaba en un choque sin consecuencias.

El Descabezado ha entrado en erupción. Es natural; esas cosas sólo las puede hacer quien no tiene cabeza.

**DE HACIENDA**

### Recaudación de la patente de automóviles

El día primero de Julio próximo quedará abierta la recaudación de la patente nacional de automóviles correspondientes al segundo semestre del año corriente; debiendo advertir a los contribuyentes por dicho concepto, que el día 15 del referido mes expira el plazo voluntario para recogerla, y transcurrido, incurrirán los morosos en el apremio del 20 por 100.

**Teatro Odeón**

El DOMINGO el film que pide el público.

**GRETA GARBO y LEWIS STONE** hablan en

**ROMANCE**

Superproducción Metro Goldwyn Mayer

## Plaza de Toros de Huesca

**HOY, 24.—A las diez de la noche**  
**SENSACIONAL ACONTECIMIENTO**  
**Espectáculos Kan-Kin-Kon**

**TROUPE-ROYAL ESPECTACLE-TROUPE**  
**15 cuadros distintos**      **Arte - Sugestión - Hipnotismo**  
Interpretado por los artistas Zaida, Fátima, Aixa, Comas y los señores Apachimi y el indio Amara.

**PRECIOS DE LAS LOCALIDADES**

Sillas de pista	1'50 pesetas
Tendido general	1'00 »
Medias entradas señoras, niños y militares sin graduación	0'75 »

### Residencia de Estudiantes de Santo Tomás

A partir del 15 de Junio se darán clases durante todo el verano a cuantos lo deseen, a cargo de competente profesorado. Residencia de Estudiantes de Santo Tomás, Las Cortes, 2, Huesca.

## O CASION

Por reformas del local hago una gran liquidación de los muebles que tengo fabricados, a precios increíbles.

Lavabos completos de 20 pesetas, a 14  
Mesillas noche con piedra de 18, a 13  
Armarios, cómodas, entredoses, cuadros, camas, espejos, etc., etc.

**EN LA CALLE GOYA (Antes Alpagán)**

**Ebanistería de Mariano Trallero - HUESCA**

24 DE JUNIO

**Santos de hoy**

La Natividad de San Juan Bautista; San Fausto y compañeros; San Simplicio y Teodulfo, obispos.

**La Natividad de San Juan Bautista**

San Juan Bautista fué hijo del Santo sacerdote Zacarías y de Santa Isabel, prima de la Virgen Santísima, Madre del Mesías.

De ningún otro Santo se celebra en la Iglesia de Dios la fiesta del nacimiento en este mundo más que de Jesús, de su Madre Santísima y de San Juan Bautista.

Una de las cosas más notables que hubo sobre su nacimiento, fué que fué anunciado por un ángel a su padre cuando estaba ocupado en las funciones del sagrado ministerio. «No temas, le dijo viendo su turbación». Yo soy Gabriel, uno de los primeros ángeles enviados para darte una feliz nueva, y es que en breve tu mujer parirá un hijo a quien llamarás Juan.

El Altísimo se complacerá en él, será santificado desde el vientre de su madre, escogéndole el Señor para precursor suyo.

Zacarías al oír estos anuncios del ángel no los podía creer por varias razones; pero en castigo de su incredulidad quedó mudo.

Entretanto le llegó a Isabel el tiempo del alumbramiento y dió a luz un hijo.

Y preguntaban por señas al padre cómo había de llamarse el niño. Zacarías escribió: Juan es su nombre.

Maravillaronsetodos y en aquel instante se le soltó a Zacarías la lengua, le pronunció también, conociendo que no tenía ya impedimento para hablar, según le había dicho el ángel.

Y entonces inspirado por el Espíritu Santo, prorrumió en estas voces: «Bendito sea mil veces el Dios de Israel, que se ha dignado desde lo excelso para redimir a su pueblo, como lo había prometido por boca de sus profetas.

**Cultos del día**

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real, a las seis y media.

Se aplicará por don Leandro Pérez Esperanza.

**Cofradía de Nuestra Señora del Carmen**

Hoy, 24, a las siete de su tarde, en primera viciatoria, y a las siete treinta, en segunda, celebrará Capitulo general en la sacristía de San Pedro el Viejo, de esta ciudad.

**Se vende** una novilla a punto de parir. Dará razón don Nicolás Viñuales, de Tierz.

En compañía de su bella señora doña Matilde Cerdán, regresó de su viaje de luna de miel el comerciante de esta ciudad D. Salvador Ena Mallada.

— Celebran hoy sus días: Doña Juanita Abadías, de España; doña Juana Porta, de Santolaria, y Juanita Susin.

Los señores Ferrer Gracia, Ferrer Susin, Bolea, Pié, Mompradé, Pano, Labattut, García Herrero, Soñé, Ferrer, Palá, Arenas, Ripol y Serra.

Reciban nuestra felicitación.

— En los exámenes de primero de solfeo ha obtenido la nota de sobresaliente el angelical niño Alfredo Herrero Romero.

Enhoraquena.

— Con el fin de pasar unos días al lado de sus próximos parientes los señores de Monrás, llegaron de Barcelona el prestigioso hombre de negocios don Jaime Farrés Sala y su bella esposa doña Flora Fher de Farrés.

— Se encuentra entre nosotros el culto ingeniero de Caminos, afecto a la Dirección de Puentes del ministerio de Obras Públicas y amigo de nuestra predilección, don Mariano Laguna Guillén, que ha venido a la provincia en visita de inspección a las obras encomendadas a su dirección.

— Celebra hoy su fiesta onomástica, nuestro muy considerado amigo don Juan José Lacambra. Felicidades.

— También celebra su onomástica el pundonoroso suboficial del regimiento que guarnece esta plaza don Juan Crespo Vicente. Nuestra más sincera felicitación.

## NECROLOGIA

**Doña Mariana Marcellán Camo**

Con la edificante resignación cristiana, de que ha venido dando prueba en su prolongada enfermedad, ha fallecido en esta capital después de recibir los Santos Sacramentos, la muy respetable señora doña Mariana Marcellán Camo.

Emparentada la difunta con familias de sólidos y reconocidos prestigios sus relaciones y amistades eran tan numerosas como sinceras los respetos y cariños a que en vida se hizo acreedora.

Modelo de virtud y poseedora de singulares dotes de bondad, basada en los más hondos sentimientos cristianos, se distinguió doña Mariana Marcellán Camo por su celo constante en la propaganda católica, consagrándose al ejercicio y práctica de obras de caridad, siempre con el más humilde y piadoso espíritu evangélico.

Para que el Todopoderoso premie con un descanso eterno los méritos de su vida ejemplar elevamos una fervorosa plegaria en sufragio de su alma, significando, además, nuestro sincero pésame a sus afligidas hermanas políticas doña Manuela Susin Tello y doña Angela Marco; sobrina Mercedes Marcellán Marco y demás deudos.

### La becerrada organizada por los Dependientes de Comercio

Para el día 29 de Junio, festividad de San Pedro, a las cinco de la tarde: : : : : :

Muy adelantados van los festejos de organización para esta fiesta taurina.

La presidencia estará ocupada por un buen número de chicas guapas cuyos nombres daremos a conocer muy pronto.

Actuarán de matadores José Alonso (El Presumido), José María Algaba (Algabeño) y Luis Grasa (El Templeao).

Banderilleros: Angel Esteve, Felipe Marco, Pablo Moreno (Morenito), Victor Ferra, Gregorio González, Angel Bardagi, Salvador Esparza, Simeón Mairal y Pablo Sanclemente (El Tinte).

Sobresaliente: Manuel López (Nané).

Director de lidia: Vicente Jordán (Blanquito de Huesca).

Precios muy populares.

Todos los pares de banderillas son adornados lujosamente por distinguidas señoritas oscenses.

La fiesta, indudablemente, va a resultar muy lucida y llena de animación.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Huesca

**Habitaciones y hospedajes para el verano: : : : : :**

Invitados la mayoría de los propietarios de los pueblos de la montaña para facilitar relación y precios de habitaciones para veraneantes, se anuncian gratuitamente por esta Cámara, los recibidos hasta la fecha:

ANSO.—Se han recibido ofertas de varias habitaciones amuebladas y sin amueblar. Para detalles dirigirse a la Alcaldía de dicho pueblo y muy en breve se conocerán en esta Cámara.

HECHO.—Se dispone de diez y seis casas con un total de cuarenta y tres habitaciones, con cuatro, cinco y seis camas; los precios oscilan alrededor de cuarenta pesetas por mes y cama o de cien pesetas por tres meses.

BOLTAÑA.—Hay disponibles cinco ofertas de casas y hoteles con habitaciones para alquilar al precio de 5 y 7 pesetas por persona y día.

PANTICOSA.—Existen ofrecimientos de seis casas y hoteles con 44 habitaciones a 250 pesetas por día y ocho, diez y doce pesetas con asistencia.

Para detalles e informes dirigirse a la Cámara de la Propiedad y principalmente a las Alcaldías respectivas.

A medida que se reciban nuevas ofertas serán publicadas en los periódicos locales.

**Fiestas de Santa Orosia en Jaca**

### Ventajas para los billetes de ferrocarril de ida y vuelta

Con motivo de las fiestas citadas y corridas de toros que se celebrarán en el mes de Junio en Jaca, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, ha acordado que los billetes de ida y vuelta que se expendan en Zaragoza y Huesca con destino a dicho punto en los días 24 al 28 del actual, sean válidos para regresar desde el 25 al 30 del corriente, todas estas fechas inclusive.

## OLIMPIA

Continúa Margarita Xirgu con sus triunfos. Anoche se representó por la excelente Compañía que la eminente actriz dirige «Cristalina», de los Hermanos Quintero.

No hará falta que nos esforcemos en decir que Margarita Xirgu se superó a través de las diversas escenas de la obra.

El público premió la gran labor de esta mujer, cada día más artista, con grandes ovaciones que le obligaron a salir, después de cada mutis, a la escena para aceptar aquellas muestras de complacencia.

Hoy actuará de nuevo con la obra «De muy buena familia».

### Caja de Previsión Social de Aragón

**Retiro obrero obligatorio**

Todo aquel que se halle inscrito en este seguro social, puede mejorar la pensión o capital, que en su día le corresponderá, imponiendo cuotas voluntarias, sin compromiso ni de tiempo ni de cantidad, las cuales son bonificadas por el Estado y dan derecho a la pensión de invalidez.

Para esto dirigirse a la SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN - HUESCA COSO ALTO, 45 (Planta baja) APARTADO NÚM. 17

**PERSIANAS**

de la mejor calidad. Venta y compostura, precios económicos.

Fabricación de sacos y talegas

Ventas al por mayor y menor

**FLORENCIO CASBAS**

Mozárabes, 9 (antes Alpagán) - Huesca

**Traspaso** Por no poder atender la su dueño se traspasa una tienda de verduras y frutas, sita en la plaza de Lizana, núm. 12. Informes en la misma.

**Teatro Odeón**

El DOMINGO el film que pide el público.

**GRETA GARBO y LEWIS STONE** hablan en

**ROMANCE**

Superproducción Metro Goldwyn Mayer

Pesetas

«Días de lucha: Recuerdos de mi vida», por Angélica Balabanof.	6'00
«Filipe II: Un asunto tenebroso», por Lovis Bertrand.	5'00
«¿Leír rma o revolución?», por Rosa Luxemburgo	4'00
«El problema médico social de la tuberculosis», por Tomás de Benito.	7'50
«El Conde de Abraños» (de las obras póstumas de Bea de Queiroz), tra Jucción de W. Fernández Florez	5'00
«Andorra», por Laudelino Moreno.	3'00
«Una vida pintoresca», del siglo XIX, por Manuel Fernandes y González.	6'00
Derecho civil español común, por Demófilo de Buen	40'00
«Cartas del frente y de la prisión», por Carlos Liebknecht	5'00
«España en llamas» (La jornada del 11 de Mayo en Madrid), por autores reunidos.	5'00
«Inquiétudes de la Nueva España», por Manuel Fernández Núñez.	3'50
«Los Rebeldes», por Alejandro Marai.	6'00
«Los voluntarios del Reichstag», por Kurt Lamprecht.	5'00
«Pasajeros de tercera», por Kurt Klaber	6'00
«La lucha de clases en Italia», por Pietro Neumini	6'00
«Formularios de divorcio», por J. M. Ugarte	10'00
«Tres cómicos del cine»: Charles Chaplin, Clara Bow y Harold Lloyd, por César M. Arconada.	6'50
«La linterna sorda», por Jules Renard	5'50
«Lenin, Petrogrado, en peligro, La Ocrania», por O. Piatusky	6'00
«Capitalismo y comunismo», por Max	6'00
«Nosotros los bárbaros», por Aren Bramson.	6'00
«La vida de Bacunin», por Elena Iswolsky.	6'00
«Técnica del golpe de Estado»: Napoleón, Trotsky, Pilsudky, Primo de Rivera, Mussolini, por Curzio Malaparte	6'00
«Doce hombres y un capitán», por Theodor Plivier.	5'00

## Interesantes novedades literarias que encontrará usted en la Librería LA TIERRA Villahermosa, 12-Huesca

Envíos para fuera contra reembolso

Pesetas

«El Marqués de Sade» (su vida), por Otto Flaque	6'00
«El papel social de la Iglesia», por J. Baby.	1'50
«Mujeres y frailes», por Josef Kallinikow, 2 tomos.	10'00
«Revolución sobre Alemania», por E. D. Valkmann	6'00
«El Infierno», por H. Barbusse.	6'00
«El Gobierno de las mujeres», por Armando Palacio Valdés	5'00
«La Nueva tierra», por F. Gladkov, autor de la Gran novela «El Cemento».	6'00
«El paraíso norteamericano», por Egon Erwin Kisch.	7'00
«Economía política», por José María Valverde	12'00
«Mientras Ella va llegando», por Jacinto de Ramos. (Este libro sincero y horrible de cuyas páginas mana la podredumbre de la Peste Blanca, es el libro de la Tisis que estaba por escribir.	5'00
«Peregrinaciones por España», por André Corthis.	5'00
«Dos años», por Siam O'Flaherty	7'00
«Sinfonía pastoral», por Armando Palacio Valdés	5'00
«Opio», por Jean Cocteau.	5'00
«La mecanografía al alcance de todos», por Magdalena Deu de Samaruc.	3'50
«El trabajo rojo», por J. Kuezyński; Carlos Radek; A. Holitscher; Anna Seghers y otros. (El nuevo obrero en la Unión Soviética)	6'00
«Infancia terrible», por Jean Cocteau.	5'00
«Calle Mayor», por Sinclair Lewis (Premio Nobel).	8'00
«Galleguismo», por Eloy Luis-André.	6'00
«El verbo se hizo sexo», por Ramón J. Sender.	5'00
«Imán», por Ramón J. Sender	5'00
«Orden Público», por Ramón J. Sender.	5'00
«Bandadas sobre el Océano», por el general Balbó.	7'50
«Desde la Fundación de Roma». Clásicos griegos y latinos. Tito Livio. Traducido por José María Ruano	12'00
«Infortunios conyugales», por Jorge A. Barnett	6'00
«El Polión», por Martín del Val	5'00
«Rusia en las tinieblas», por Vera Tigner	6'00

POSTAL INTERNACIONAL

### La negativa de De Valera

Tercos son los irlandeses que gobiernan ahora en la isla. Desde el triunfo que obtuvieron en las elecciones los antiguos «sin feiners» bajo el mando de De Valera, han creído que todo el monte es orégano como ustedes dicen, y se empeñan en poner en práctica el programa que se trazaron. En todas partes, cuando triunfan los que permanecieron en la oposición, al llegar al Poder gobiernan poco más o menos como su antecesor, y nunca realizan sus propósitos de un modo total porque en el cambio de posición se encuentran con barreras insuperables para realizarlos.

En el caso presente, el Gobierno de Dublín, prometió en la oposición que cuando alcanzara el triunfo, Irlanda dejaría de prestar juramento a la corona inglesa, y De Valera lo está cumpliendo.

Hubo por parte del Gobierno del Imperio británico una protesta contra tal tendencia, alegando que al conceder a Irlanda la libertad para constituirse en Estado, se le impusieron determinadas condiciones que ligaban a la isla a la antigua Metrópoli, del mismo modo que se hacía con los demás Dominios. Tal ocurre con Australia, con Nueva Zelanda, con el África del Sur y con el Canadá, Estados libres también, que no han opuesto hasta ahora resistencia al juramento de los monarcas ingleses.

De Valera, constituido el Gabinete actual, se presentó ante la Cámara de Dublín, y ésta votó por mayoría lo propuesto por los nacionalistas. Se cruzaron mensajes entre Dublín y Londres, sin ponerse de acuerdo, y, por último, en estos días, el jefe del Gobierno irlandés, acompañado de algunos ministros, vino a Londres donde ha celebrado entrevistas con Mac Donald.

Nada se ha dicho de lo que ha podido ocurrir en esas entrevistas, pero es bastante para juzgar de la terquedad y firmeza de De Valera al sostener su tesis.

Los irlandeses han vuelto a su isla, pero no ha habido avenencia, y van pasando los días y los meses sin que se consiga someterlos a ese juramento.

¿Qué hará el Gobierno imperial? ¿No será peligroso para la unidad del Imperio inglés que se insistiera en obligar a Irlanda a lo que claramente ha manifestado no hallarse conforme? ¿No podría trascender a los demás Dominios?

Tales son las preguntas que políticos destacados se hacen en Londres.

El problema es muy delicado, y es de creer que Mac Donald y sus ministros procuran enterrar este asunto con el silencio.

A. NOBAL CRESAD.

Londres, Junio 1932.

CRONICA INTERNACIONAL

### Un discurso de Grandi en el Senado

Nuevamente habló el ministro de Negocios Extranjeros, señor Grandi para ocuparse de los grandes problemas internacionales. El Senado se hallaba completamente atestado de oyentes, así los asientos de los senadores como los de las tribunas.

Grandi, trató del proyecto francés de un Ejército internacional, de las necesidades de reducir los armamentos, de la proposición italiana para abolir las armas más destructoras, de la unión de los Estados danubianos, de las condiciones para llegar a una verdadera paz, de los grandes trabajos realizados por Italia para contribuir a esa paz, y, por último, un problema delicadísimo, que es vital para Italia, del estado demográfico.

Puntos son estos muy interesantes, a los que se les presta gran atención, sobre todo en los momentos presentes en que tantas cosas hay que resolver en el mundo, produciendo las inquietudes que son lógicas y naturales.

Grandi ha dicho que en los cuatro meses que lleva deliberando la Conferencia del Desarme se han aclarado las respectivas posiciones de las grandes potencias. Esto equivale a decir, a juicio de los críticos de la política internacional, que nada positivo se ha hecho, porque lo de necesitar un cuatrimestre sólo para aclarar posiciones y no haberse llegado a un acuerdo concreto respecto de ningún caso, es sencillamente considerar fracasada la Conferencia y fracasados los diplomáticos que en ella intervienen.

Aunque se dore la píldora, no

hay hombre entendido en estas lides que se la traque.

Ese Ejército internacional, creación de los delegados franceses, sería un ente fuera de la realidad. Grandi ha confesado ingenuamente que no cabe en la concepción italiana, ni tampoco en la mayor parte de los Estados que tienen representación en Ginebra.

El ministro italiano, que en esto sigue en un todo la línea trazada por el «duce», ha manifestado que la tarea pacificadora de la Sociedad de las Naciones debe remontarse al principio de los conflictos y no rozar la exterior estructura de la legalidad en el derecho entre naciones.

**Figu rines**

Temporada de verano Gran surtido

Imprenta y Librería de **La Tierra HUESCA**

## ¡¡Labrador!!

No consentas que en tu carro pongan otra clase de ejes que el **Mumbrú**

(Se garantizan los bujes)



—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?  
—Porque lleva eje y bujes torneados MUMBRU.

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE **URALITA**  
Chapas acanaladas, planchas, tuberías de todos los diámetros, depósitos, canalones y toda clase de artículos que construye Uralita a precios de fábrica

Hierros, Drogas, Ferrería, Muebles : : **Joaquín Lafarga, Huesca**

## De sorpresa en sorpresa

Eso le ocurrirá a usted en las evoluciones de la compra si mira los precios de los géneros de la Casa

## SANCHEZ

Cuando todo se encarece, en esta Casa se bajan los precios. ¿Razón? Muy sencilla. La adquisición de lotes en saldo motiva la baratura

Hoy halla usted pantalón yerro para el campo a . . . . .	6'00 pesetas.
Traje de buen chester a medida . . . . .	40'00 »
Traje azul mecánico, buena tela . . . . .	15'00 »
Trajes lana, irreprochable hechura . . . . .	75'00 »
Fantásias seda diversas de 4, 5 y 6 ptas. todas, a . . . . .	2'00 »
Medias seda finas de gran resultado . . . . .	3'50 »
2.000 chaquetitas punto lana y seda, todas las tallas, a . . . . .	2'00 »
1.000 mantas para matrimonio, lana, desde . . . . .	10'00 »
Innumerables cubiertas seda, grandes, desde . . . . .	14'00 »
Precios percales y batistas para batas, desde . . . . .	1'00 » metro
Sábanas fuertes para cama grande . . . . .	5'00 »

Y infinitas cosas que le sorprenderán si visita la Casa de

**Leopoldo Sánchez**  
Coso Bajo, 63 Huesca

## ATENCION

Economic V., señora, comprando los comestibles en la antigua y acreditada casa de **Hijo de Hilario Calvo**

Aquí, como en ninguna parte, encontrará usted:

Vino cosechero superior, 0'45. Los 10 litros	4'25
Pastas surtidas, kg.	2'20
Huevos frescos del día, docena	2'00
Sal, kg.	0'10
Azúcar, kg.	1'35
Lata tomate de 1/2 kg.	0'55
Grasa especial para carros, kg.	1'15
Bacalao.	1'95
Tocino rayado, a . . . . .	3'95
Manteca de cerdo, a . . . . .	3'10

Hay existencias de pulpas y cabezuelas  
Se sirven encargos a domicilio. No confundirse  
**Patás, núm. 3 (Junto al Teatro Odeón) Teléfono 214-B**

**Caramelos de San Lorenzo**  
**Castañas de Mazapán**  
Cajas de 1/4 y 1/2 kilo  
**Pastelería SOLER - Huesca**

Lea V. todos los días "La Tierra,"